

# 成绵乐客专通车在即 数百亿资本“抢滩”高铁站

■ 丁伟

66 11月17日，冬雨过后的成绵乐客专峨眉山站内，工人们正在进行紧张的收尾工作。车站周围更显繁忙，美食广场、高档酒店、主题客栈、度假公寓等正如火如荼地建设、装修。

推动这一轮你追我赶建设热潮的，正是即将通车的成绵乐客专。谁能从即将启幕的高铁盛宴中分得最美的一杯羹？华西都市报记者调查发现，以成绵乐沿线高铁站为赛场的一场资本逐鹿已然展开——以乐山站、峨眉山站为代表，数百亿资本正在杀入旅游酒店、商业地产等领域。

99



● 峨眉山高铁站旁正大兴土木。

## 布局

## 峨眉山高铁站旁密布着约20家酒店

据华西都市报报道，不是周末，峨眉院子里依然人流如织。这条商业街，距高铁峨眉山站只有百米之遥。商业街东头有广场，多数经过的人会停下来，看告示牌上已经入驻的商家名单：好多熊猫酒店、竹林精舍、融舍度假客栈、秀湖印象酒店、逸闲度假酒店……其中，酒店的名字出现频率最高。

“还有一家青年旅社正在装修，估计下个月就能试营业。”峨眉院子招商中心工作人员杨毓兰说，商业街里这6家酒店的面积，占了全部已营业面积的60%。在商业街的广场上，还立着附近乐活酒店、318峨眉山酒店等其他酒店的广告牌。而广场南边几百米处，还有已开业的世界著名奢侈酒店品牌安纳塔拉。

除此之外，还有一大批酒店正在建设或已完成规划。其中，既有悦榕庄、豪生、铂尔曼、艾美等国际知名高端酒店品牌，还有一批4星、3星级酒店和主题客栈、精品酒店、青年旅社等。据峨眉山市旅游经济开发区管委会不完全统计，仅峨秀湖片区现有、在建和即将建设的酒店就有约20家，只有两家建于2012年以前。

## 高铁乐山站周边一批商业综合体崛起

在高铁峨眉山站周边布局的，还有餐饮、购物、休闲娱乐等业态。其中，以大型商业综合体金鼎国贸项目最接近高铁站。该项目于今年初开工，预计首期可于明年9月试营业。

同样的场景，还出现在高铁乐山站的周围。从市区长青路转盘出发，沿至乐路前往高铁乐山站，道路两旁同样是火热的施工场景，世豪广场、嘉州新天地、万和城等商业综合体已初现雏形，稍远一些的邦泰中心、时代青江等商业项目有些已经封顶。

与峨眉山站附近不同，乐山站附近以城市商业地产为主，伊藤洋华堂、红星美凯龙等商业项目将会入驻。

尽管业态上有所区别，但两个高铁站周围的项目都有一个相同现象——在营销上极力搭高铁的“顺风车”。在项



● 峨眉山高铁站旁的广告牌上，“快铁40分钟直达成都”成了楼盘的卖点。

目围墙的广告牌上，布满了“成绵乐高铁运营在即”、“快铁40分钟直达成都”、“快铁终点，财富起点”等字样。一些项目甚至立起了高铁通车倒计时牌，还有一些项目把“高铁旺铺”的广告打到了城区和附近公路沿线。

## 利好

## 高铁通车 每天给峨眉山带来2.5万客流

## 配套提升

## 黄金周峨眉山不再“拒客”

已经建起的酒店和眼下火热的建设场景，让峨眉山市旅区管委会喜上眉梢。“这些项目建成后，峨眉山市旅游承载能力将明显提升。”管委会相关人士说，承载能力不足是峨眉山旅游目前最大的问题。以近3年国庆黄金周为例，每天超过10万名游客涌入峨眉，但峨眉山景区日最大承载量为5万人，大量外地游客滞留在山下峨秀湖片区，相关部门只能引导游客前往周边景区，“以后我们再也不用把游客拒之门外了。”

同时，在这些酒店中，不乏安纳塔拉、悦榕庄、豪生、铂尔曼等“大牌”，它们将极大地提升峨眉山旅游的品质。更重要的是，国际品牌酒店会带来更多外国客人，进而提升游客的国际化水平，“酒店国际化、游客国际化，这两点都是峨眉山紧缺的”。

此外，大量酒店的兴起，还将为峨眉山旅游形态的转变提供保障。峨眉山旅游将从观光型向观光度假休闲复合型转变。“目前，游客平均停留时间约1.3天，我们希望在2020年达到3天以上。”该人士表示，高铁通车后，预计每天带来2.5万客流，其中需要住宿的游客将有更多选择。

## 聚集人气

## 乐山城市新中心现雏形

尽管项目包含多座酒店，但金鼎国贸项目更愿意标榜为“纯商业地产”。项目营销策划总监李海说，与周边旅游地产项目相比，它更像一个城市商业项目，只不过位于城区与景区之间。这与峨秀湖片区在全市的定位有相似之处——在“山城一体，景城融合，全域旅游，协调发展”的思路中，该片区为景城融合的过渡地带，既是城市旅游增长极，也是市民生活好去处。

对城市的带动功能，相比之下高铁乐山站更为明显。在高铁乐山站外，规划面积5.3平方公里、核心区域2.5平方公里的青江新区已初现雏形。青江新区北接高铁乐山站、南接乐山市，是乐山市重点打造的中央商务区和城市新中心。

“青江新区将改变乐山原有城市布局。”乐山青江新区工程建设协调指挥部相关人士说，以城市商业布局为例，乐山传统商业为沿江条形布局，青江新区将会形成新的商圈，其辐射能力将超过原有商业区。依托高铁乐山站，青江新区将成为展示乐山的窗口、代表乐山的形象，在乐山建设“双百”大城市中发挥重要作用。

## 挑战

## 酒店多了 会不会没有人住？

高铁峨眉山站不远一家酒店的前台，因为这两天生意清淡，工作人员显得意兴阑珊，“现在是淡季，平时入住率只有两成。”“酒店越来越多，竞争越来越大。”与高铁峨眉山站遥遥相望，峨眉山景区天下名山牌坊内，许多酒店、客栈的老板都有这样的担忧，“光牌坊里面有上百家酒店，现在牌坊外面的还在抢生意。”

“峨眉山的酒店不是多了，而是少了。”对于许多酒店经营者的担忧，峨眉山市旅区管委会相关人士认为，高铁站周边新建的酒店，不会危及原有酒店生存。首先，新建酒店主要是质的提升，在床位数量上增加不多，全市3万多张酒店床位的基本面没有大的改变；其次，新建酒店以高端国际品牌酒店、精品主题酒店为主，针对的是高端消费人群，

与现有酒店客源存在差异。

该人士强调，新建酒店的目标客源，是原来留不住的那部分游客。“为了留住他们，大家费尽心思。”杨毓兰说，首先是做出特色，以峨眉院子现有6家酒店为例，每一家主题各不相同，比如好多熊猫为熊猫文化、秀湖印象为十二生肖文化。其次，除每一家都有各自的营销渠道外，开发商还统一组织了13家旅行社联盟、18家电商联盟为他们提供客源。

## 配套不足 凭啥让客人留下？

除了担心竞争激烈，部分商家更担心配套不足，担心因“旅游六要素”的其他环节跟不上导致客源流失。“客人留下来，大家还能争一下，客人留不下来，连争的机会都没了。”在这些商家们看来，成绵乐客专就像一把“双刃剑”，能够带来源源不断的客流，但也能很快将客人送走，“40分钟就能到成都，从某种意义上来说，我们是在和成都竞争。”

“光靠酒店去竞争确实很难，客人住下来吃什么、玩什么？”峨眉山市旅区管委会相关人士说，为了实现建设国际旅游目的地的目标，在2020年实现客人平均停留3天以上，峨眉山市已谋划了一套“组合拳”，最大亮点是着力打造六大景区：峨秀湖国际度假区、四季禅意国际养生度假区、梅子湾国际康疗度假区、大庙飞来殿国际道文化体验区、大佛禅院和中华药博园。其中，大佛禅院规划为5A级，其他近期目标均为4A级。

该人士说，六大景区逐一呈现后，峨眉山旅游将发生质的飞跃。“高铁送来的客人会有更多人选择留下。”据介绍，除了这些近期考量，管委会近期也积极推动高铁配套工程建设，截至今年9月底已完成投资2.87亿元，同时还投资6229万元实施了峨秀湖景区打造提升工程。

## 幕后

## 抢滩高铁 片区土地炙手可热

2009年8月6日上午，峨眉山市国土资源局举行了一场土地拍卖会，“镜湖片区A地块”吸引了11家单位和个人报名竞拍。最终，这宗起拍价仅为0.68亿元的地块，经过197轮竞价后，拍出了2.66亿元的高价，刷新了当时峨眉山市旅游地块单宗土地出让面积、整体出让价格、每亩出让均价的纪录。

“镜湖片区A地块”距离高铁峨眉山站不远，如今已是一片别墅区。从该地块开始，峨秀湖周边旅游地产开发驶入“快车道”，几乎每年都有使用性质为“兼容商住、旅游服务用地”的地块被推向市场。“从未流拍过，竞争一直很激烈。”

“峨秀湖片区的土地已全部出让完了。”峨眉山市旅区管委会相关人士说，这得益于该片区的区位优势、自然环境，更得益于成绵乐客专的带动效应，“每一次土地推介，高铁都是重点。”

## 看好市场 酒店租房全上规模

更多拿不到地的人，只好在现有基础上做文章。“合作方式多种多样，租房也能扩大规模。”2012年9月试营业的好多熊猫酒店董事长秦建说，当初决定投资酒店，最重要的原因就是临高铁站。峨眉院子街区的6家酒店，平时入住率在四成左右。秦建坚信，高铁通车将带来巨大商机，于是在紧邻峨眉院子的假日半岛度假公寓中，投资装修了房间数为106间的公寓式酒店。

杨毓兰最近也觉得来招商中心咨询的人多了。“已经完成了80%的招商，韩国上善、熊猫王子等两个酒店即将呈现，玩具熊酒店也正在规划中。”更让杨毓兰兴奋的是，峨眉院子3期项目也即将上马。



● 作为首届闽商(中国)商会会长合作发展高峰论坛活动之一的第一届全国青年运动会宣传推介会在成都举行。

## 闽商在四川投资额达1500亿元

首届闽商(中国)商会会长合作发展高峰论坛召开

■ 闽线

首届闽商(中国)商会会长合作发展高峰论坛近日在成都举行。

四川省委统战部副部长、工商联党组书记、常务副主席钟家霖表示，据统计，闽商目前在四川投资额达到

## 四川拟打造立体交通走廊五类股受益

■ 莫迟

近日，四川省政府印发《贯彻国务院关于依托黄金水道推动长江经济带发展指导意见的实施意见》(以下简称《意见》)和《四川省推进实施长江经济带综合立体交通走廊规划工作方案》(以下简称《方案》)，提出到2020年，四川要形成长江上游横贯东西沟通南北通江达海便捷高效的综合立体交通走廊。

据证券日报报道，对此，有分析人士表示，长江经济带是我国经济发展战略的重要一环，本次相关《意见》、《方案》的发布标志着《国务院关于依托黄金水道推动长江经济带发展的指导意见》正式落地四川，对省内乃至长江经济带发展的推动力不言而喻。近期受一带一路、自贸区等利好的刺激，二级市场上地区板块轮流表现，而《意见》、《方案》受益股多为两市低价蓝筹股，在此契机下，相关概念股有望成为近期两市热点。

分析人士表示，伴随着近日两市交运板块内个股的轮番上涨，四川省省内外交运股有望成为市场瞩目的焦点。具体到投资策略，投资者可从五方面分享《方案》带来的发展红利，铁路基建方面，四川板块相关个股主要有雅化集团、中铁二局等；公路建设方面，相关个股主要有四川路桥、成都路桥等；水利建设方面，相关个股主要有岷江水电、川投能源等；交通运输方面，主要个股有四川成渝、富临运业等；机械设备方面，主要包括新筑股份等。

## 四川文艺院团改革步入深水区

艺术名家可持股 社会资本可控股

■ 朱雪黎

近日，《四川省深化国有文艺院团改革专项方案》正式出台。据四川日报报道，如何深化改革激发国有文艺院团发展活力？四川明确改革任务，并给出时间表。2017年，全面完成国有文艺院团体制改革、机制创新；到2020年，形成国有文艺院团健康可持续的自我发展能力，培育形成一批骨干演艺企业，基本构建艺术生产和惠民服务演艺体系格局。

允许社会资本和演职人员参与院团股份制改造，是深化改革的亮点之一。《方案》明确，支持转制院团吸引社会资本进行股份制改造，并将探索实行艺术名家和其他演职人员以个人持股方式参与转制院团股份制改造。而对保留事业体制的文艺院团，也将探索企业化管理，吸引社会资金参与。四川省五家省直院团中，转企改制的四川省歌舞剧院有限公司、四川人民艺术剧院有限公司，改革重点在建立健全现代企业制度；保留事业体制的四川省川剧院、四川省曲艺研究院、四川交响乐团，改革重点在内部机制，增强公共文化服务能力。

除了资本引进，《方案》鼓励整合剧场和剧目资源，建立剧场院线、院团演艺联盟，培育打造骨干演艺企业。未来，转制院团可通过股权投资、项目合作等方式，在大九寨环线、大香格里拉区域以及重点旅游景区发展特色演艺项目，打造巴蜀舞台艺术品牌。《方案》还透露，将加快推进天府新区省级文化中心建设。针对川剧艺术发展，将建立完善四川川艺有限公司法人治理结构，探索保留事业体制院团的企业化管理，争取文化产业政策扶持，吸引社会资金通过股权投资、项目合作等多种方式，共同扶持川剧艺术。

全面提升院团公共文化服务能力，增强院团文化惠民服务功能，是深化改革的又一亮点。艺术创作生产、优秀剧目展演等，将作为政府购买公共文化服务的重要内容，纳入各级财政预算。与此同时，对院团也有要求：必须丰富文化惠民的内容和形式。

疏通人才进出渠道，也是深化改革的重点。今年起，五家省直院团每年将送1-5名编剧、导演、舞美等专业人员到中央戏剧学院等艺术高校进修。对保留事业体制院团中退到二线的演职人员，四川省也将研究制定转岗就业实施办法，鼓励他们从事公共文化服务相关工作，发挥专业所长，提高群众文化活动水平。

## 四川举办内幕交易警示教育展

■ 田立民

11月18日，由中国证监会、公安部和国资委主办，四川证监局和深圳证券交易所共同承办的“内幕交易警示教育展”在成都开展，约2000余人参观了展览。

据上海证券报报道，本次展览分为背景形势篇、基础知识篇、法制建设篇、监管执法篇、案例警示篇等五个板块，通过现场播放影音资料以及版面展示等方式，全面介绍了防范内幕交易的相关法规和知识，并重点剖析了24起典型案例，充分展示了证券监管执法的成果和决心。四川证监局负责人在开展仪式讲话中指出，近年来，随着我国资本市场的快速发展，内幕交易等违法犯罪活动呈易发多发态势，严厉打击内幕交易已经成为当前证券执法工作的重中之重。希望通过此次活动，提高四川辖区资本市场各参与主体防控内幕交易的意识，共同营造诚实守信的市场氛围，切实维护市场“三公”原则和广大投资者的合法权益，努力推动四川辖区资本市场健康规范发展。